

# 雅禮精神與新亞精神

梅貽寶先生

## ——雅禮協會創立十七周年有感

雅禮協會這個名稱，在我童年就有所聞，不過只是聞名而已。去年來港之前，我會應邀去「新港」雅禮協會訪問，參加他們董事會的年會。這種安排，當然是在使我對雅禮有一個初步的認識。由於雅禮與新亞的合作，這次訪問很有意義，使我有很深的印象。

耶魯大學歷史悠久，毋庸贅述。雅禮協會是由耶魯大學的校友、教授、學生等所組成，其英文名稱是 Yale-in-China，很明顯已經說明了它與中國的關係。關於雅禮協會多年來在中國興辦教育事業的經過，已另有敘述，此處不用多寫。我祇想說說雅禮協會精神，和新亞書院精神上相同共通的地方。

一個有七十年歷史，捐贈款額總在若干百萬美圓的組織，照一般的想像，應該是有相當規模。何況這個組織當年曾在中國長沙兩湖一帶舉辦過許多事業，諸如中學、醫院、醫學院、護士訓練班等。實際它在表面上却是非常平凡，所有的建築物十分簡單，其負責人員的辦公室幾乎可以簡陋二字來形容。而我所見到的雅禮領導人士，如何爾頓、羅維德、盧鼎、Kirchen 諸先生，俱是謙謙君子，樸實可風，處處以雅禮事業為重。我在去

年本校的一次月會中曾提到，盧鼎教授寧願把錢捐給雅禮協會發展新亞事業，而不願花在自己身上到香港旅遊一遊。這就是一個很感人的事例。這說明了雅禮諸君子，是以偉大的理想，偉大的精神作基礎；而不是以富麗堂皇的建築物，及大量的金錢作基礎。尤其近兩年來，美國股票市場跌價，雅禮協會的息金既受影響，募捐亦感困難；而仍孜孜不息，協助新亞教育事業。吾人感念其德惠之餘，尤欽敬其樸實堅韌之精神也。

回過來我們再來看新亞書院。當年創校之初，僻處桂林街卑陋的校舍，錢校長與數位教授及少數學生，宿舍與教室混用，校務與生活無分；物質條件極端簡陋，但他們以發揚中國文化為己任，孜孜不倦，絃歌不輟。教授志不在獲取薪酬，學生也不以考取文憑為目的，師生一家，共同為理想而努力。此種精神，與我所見雅禮諸君子所表現之精神，實可謂不謀而合。因此，盧鼎教授於一九五三年來亞洲考察中國青年教育，最後決定與新亞合作，可謂神交已久，水到渠成。

我本人從事教育四十餘年，由國內而國外，由戰前而戰後。此次來到香港，由於雅禮與新亞的合作，談及雅禮與新亞所表現的精神，回溯我自己所經歷，所參加的教育事業，更是心心相印。我覺得一種理想，一種精神，是決定一個團體最基本的要素，其他一切都屬次要。在大陸抗戰時期的顛沛流離，飢寒困苦，歷歷在目。但在萬分艱難的情形下，我們還是在設法使學校恢復上課，其中的辛酸一時不能詳述。我們所以不灰心，不喪志者，也就是因為有種精神的支持，理想的引導，終能克復困難。後來到美國，美國的學校形形色色，但有一點可以肯定：經濟情況好，物質條件佳的學校，並不一定是好學校。有的學校祇要學生上進、成績好，讀書可以免費；有的學校規模不大，經濟情況也不好，但却人才輩出，名播遐邇。如果仔細對這種學校加以研究，當會發現其學校當局，無不有一種偉大抱負與理想，腳踏實地，勤勤懇懇，不驚虛名，從事他們的教育事業。因

此在學術上，或對國家社會的貢獻上，皆能有良好表現。

新亞創立之初，一無所有，真是如校歌所說：「手空空，無一物」；但却認為「千斤擔子兩肩挑」。這是何等的氣魄！雅禮協會以一個規模不大的組織，七十年來在中國開展了許多事業；這是何等樣的精神！因此，雅禮與新亞，雖然遠隔重洋，而終能合作，是說明兩種精神的共通因素。

雅禮與新亞近十七年來合作無間，除因為兩個機構的精神共通而外，彼此尊重也是一個很重要的因素。中國文化傳統的忠恕之道，主要是尊重別人，推己及人。宋哲所謂：「東海有聖人，此心同，此理同；南海……」；即認為聖人以及人人，並不限於任何地區，無不心同理同。雅禮協會設立於西方文化的環境中，但却能在此方面與我們相契合，合作之初即訂明新亞有校政的自主權，雅禮支持新亞發展，不惜一切人力物力，而不與校政；觀乎近世社會，可謂難能之極了。

孔子說過「吾……七十，而從心所欲，不踰矩。」那是說一個人經過七十年的修練，可以達到人生化境。今屆雅禮七十周年，我們除以萬分歡欣之情，祝賀其協會活動亦無不貞利亨通；新亞更願追隨其後，共同發揚光大，而至永遠。

（原載「新亞生活雙周刊」第十三卷第十五第十六期合刊，一九七一年二月十日。）